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Consolidarea Bisericii Ortodoxe Române din Ardeal, 
în secolul al XIX-lea 

Biserici şi preoţi Îll arcul intracarpatic 

Ceea ce s-a petrecut în arcul intracarpatic în 
secolul al XIX-lea, reflectă la o scară mai mică 
hotărârile luate pentru întreaga Biserică 
Ortodoxă Română din Transilvania. A fost o 
vreme de multe decizii, de înnoiri, de schimbări 
care au făcut ca Biserica strămoşească din 
Ardeal să dobândească o nouă înfăţişare. Cu 
toate sinuozităţile, Biserica Ortodoxă din 
Ardeal reuşea să se impună într-un mod mult 
mai pragmatic, mai ales în urma recunoaşterii 
prin lege a autonomiei Mitropoliei Ortodoxe în 
iunie 18681 .  

Pentru istoria bisericii strămoşeşti, secolul 
al XIX-lea este dominat de figura marelui 
mitropolit Andrei Şaguna, care într-un context 
politic deloc favorabil a realizat fapte durabile 
pentru statutul Bisericii Ortodoxe din Ardeal. 

Andrei Şaguna a dat Bisericii o organizare 
corespunzătoare necunoscută în alte biserici. 
În condiţiile de viaţă create după 1867, prin 
autonomia acceptată în 1868 şi prin Statutul 
Organic, Biserica a rămas singura instituţie 
românească recunoscută, devenind un adevărat 
far călăuzitor al poporului nu numai în pro
bleme bisericeşti, ci şi culturale şi naţionale. 
Marele mitropolit a trebuit să facă dovada 
unei diplomaţii de excepţie, întrucât nu putea 
să participe pc faţă la toate acţiunile politice 
în care era solicitat, fără a primejdui prin • 
aceasta poziţiile câştigate de români pe teren 
bisericesc şi şcolar. 

Ca un adevărat reformator, Şaguna a înţeles 
cum să aducă şi dispoziţiile canonice în cea mai 
bună potrivire cu nevoile rurale, cu interesele 
naţionale permanente şi cu propaganda cultu
rală, indispensabilă unui popor strâmtorat, 
care numai în şi prin Biserica naţională îşi 
putea susţine şi apăra fiinţa sa etnică2. 

În secolul al XVIII-lea şi mai ales la 
începutul secolului al XIX-lea, clerul Bisericii 
Ortodoxe Române dar şi al Bisericii Greco
Catolice a jucat un rol mult mai important în 
viaţa politică a românilor trasilvăneni decât 
acela îm p l i n i t de clerul ortodox din Ţara 

Romfl nea�u-t "i Moldova. Iera r h i a  celor doui1 
B ise rici �i-a asumat conducerea aproape prin 
abse n t ii ,  întrucât n ici un ali gn1p nu posc.d a un 
prest igiu si  u coeziune comparabilă.  Biserica 
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oferea românilor singurul cadru de viaţă comu
nitară, fiind purtătoarea conştiinţei naţionale şi 
cea care prin ierarhia ci a formulat o nouă idee 
despre naţiune, bazată pe etnicitateJ. 

Transilvania primei jumătăţi a secolului al 
XIX-lea dovedea o mobilitate destul de mare, 
manifestată aproape în toate domeniile. 
Generaţia care a ajuns la maturitate între 1830 
şi 1848 s-a străduit să-i aducă pe români în ma
rile curente ale vieţii economice şi culturale 
europene. Membrii acesteia au oferit bazele 
teoretice ale mişcării naţionale moderne 
româneşti, iar în primăvara revoluţionară a 
anului 1848 au formulat primul program 
naţional modern cuprinzător. 

Secolul al XIX-lea debuta şi cu câteva bene
ficii acordate de împăratul Iosif al II-lea, prin 
edictul de toleranţă. Prin acest edict se dădea şi 
dreptul necatolicilor de a-şi practica liber cre
dinţa lor, dreptul de a construi biserici şi de a 
deschide şcoli în acele locuri unde numărul lor 
se ridica la cel puţin o sută de familii. Pentru 
români, facilităţile imediate şi cele mai palpa
bile ale domniei au fost impulsul dat de Iosif al 
I I-lea învăţământului şi recunoaşterea oficială 
acordată Bisericii Ortodoxe, care putea acum 
să reprezinte comunitatea românească într-un 
mod mai eficient4. 

Prima perioadă a secolului al XIX-lea a 
însemnat pentru scaunul episcopal de la Sibiu 
şi o refacere a "ierarhiei naţionale". După o 
vacanţă de 14 ani, Curtea de la Viena a accep
tat să fie ales un episcop de neam român în per
soana lui Vasile Moga ( 1810-1845). Aşa cum se 
cunoaşte, Biserica Ortodoxă a românilor tran
silvăneni a rămas fără cârmuitor bisericesc 
până în 1761 ,  păstrând legături cu Tara 
Românească şi Moldova. Abia în 1761 împără
teasa Maria Tereza, în urma numeroaselor 
memorii a acceptat numirea unor episcopi 
ortodocşi de neam sârb pentru Biserica 
Transilvaniei. Biserica românească a rămas în 
dependenţă de Biserica sârbă până în anul 
1 R64. Bise rica ortodoxă din I mperiul Habsbur
gic a fost cou:-.iueratii ca "tu/era tii ". Ahia în 1 848 

s-a proclamat "principiul ega/ei indreptătiri " a 
L u t u rnr confcsi uni lor din Ungaria, cu preve
derea ca statul  să contribuie la întreţinerea 
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bisericilor şi şcolilor tuturor confesiunilor. 
Din punctul de vedere al evenimentelor 

istorice, secolul al XIX-lea a adus şi anul 
primăverii revoluţionare a popoarelor de la 
1848-1849, revoluţie în care s-au implicat toate 
păturile sociale în frunte cu intelectualitatea 
română ardeleană, preoţi şi învăţători. La acest 
eveniment şi românii din interiorul arcului 
carpatic şi-au adus contribuţia lor. 

Aşa cum demonstrează documentele 
vremii (protocoale, circulare, scrisori etc.) 
secolul al XIX-lea ne dă informaţii despre o 
consolidare a structurilor bisericeşti din arcul 
intracarpatic. Circularele trimise de episcopii 
vremii (1. Popovici, Vasile Moga, Ghedeon 
Nichitici, Gherasim Adamovici) arată o pre
ocupare constantă pentru credincioşii şi pre
otii zonei noastre. 

Pentru reconstituirea activităţii bisericeşti 
din arcul intracarpatic din această perioadă, 
prezintă valoroase informaţii documentele din 
arhiva Mitropoliei din Sibiu şi cea a Centrului 
Ecleziastic de Documentare "Mitropolit Nico
lae Colan" din Sf. Gheorghe. 

Informaţii despre organizarea eclesială a 
bisericilor din zonă la începutul secolului al 
XIX-lea le avem din documentele semnate de 
episcopul vicar 1. Popovici şi apoi episcopul 
Vasile Moga. Documentele relevă stadiul unei 
vieţi culturale şi spirituale a credincioşilor 
români mai ridicat şi mai îmbunătăţit. 
Episcopii Ghedeon Nichitici şi Gherasim 
Adamovici, prin circularele trimise protopopi
lor din zonă, solicitau acestora să comunice 
credincioşilor conţinutul unor ordine împără
teşti şi gubemiale, să respecte regulile ocupării 
parohiilor vacante ( "oprirea de la toată slujba a 
preoţilor preoţiţi în Valahia "), ale rânduielilor 
privind căsătoria, divorţul, recăsătoria, întoc
mirea unor colecte de ajutorare a credin
cioşilor care au avut de suferit de pe urma 
incendiilor, calamităţilor naturale etc.s. 

Un demers important al acestui veac îl con
stituie problema salarizării preoţilor. Până în 
ultimii ani ai secolului al XIX-lea, preoţimea 
românescă din Transilvania n-a beneficiat de 
salarii din partea statului ci s-a întreţinut din 
resurse proprii, adică din scsii parohiale şi, mai 
cu seamă, din daniile credincioşilor. 

În noiemhrie 1 803, pentru asigu rarea resur
selor finn nciare, oficialilătilc Scaunului Trei 
Scaune trec la aplicarea prevederilor ordinului 
guhcrnial prin care a fost aprnhntă cererea 
Consistoriu l u i  Ortodox potrivit căreia preo t i i  
ortodocşi urma u s;i primesdi de la  credinciosi 

darea de şase bani denumită Dacia. Odată cu 
aceste măsuri s-a urmărit şi închegarea unei 
structuri a învătământului confesional, fapt 
dovedit de numeroasele circulare trimise preo
tilor din zonă. Astfel, într-o circulară din 1 8 1 1  
adresată protopopului neunit Nicolae Popovici 
din Cernat, se cerc instruirea dascălilor şi preo
ţilor din sate prin învăţarea cititului cu slove 
latineşti şi cu cuvinte româneşti. Într-o altă cir
culară a episcopului ortodox de la Sibiu, Vasile 
Moga, din anul 1829, referitoare la învăţămân
tul confesional se spune: "Cinstite părinte pro
topoape, Prin mi/ostivu/ decret guvemalicesc din 8 
octomb1ie a.c. Nr. 9088 esit se poronceşte ca toţi 
copiii de la 5 până la 13 ani să meargă la şcoală, 
dacă nu şi I'Gra, încai toamna si iarna si dacă nu-i 
vor vrea părinţii să-i mâne de bună voie să se 
pedepsească ( . . .  ) Să se facă în tot satul şcoală şi să 
se pue dascăl şi la toată jumătatea de an să se facă 
încoaci relaţie şi aceasta cu atât mai tare cu cât s
au fost mai ponmcit prin milostivu/ decret guver
nicesc din 1 August 1808 şi din 5 mmtie 1 784". 

Românilor din TI·ei Scaune nu le-a fost toc
mai uşor să-şi susţină şcolile, în contextul în 
care comunitatea sătească era destul de săracă. 
Documentele de la începutul secolului al XIX
lea dezvăluie această realitate, ca şi pc cea a 
strădaniilor pentru menţinerea existenţei lor, 
dar şi ademenirii către şcolilele maghiare. Au 
existat situaţii când şcolile erau chiar dărâmate, 
nemaiexistând posibilitatea de a ridica altele. 
Astfel, în lipsa şcolilor, copii învăţau în casa 
cantorului, în biserică, dascălii de multe ori 
neprimind nici o plată. 

În acest efort de mentinere, un aport remar
cabil i-au avut în continuare aceşti "lideri" care 

• erau preoţii şi îndeosebi protopopii. Printr-o 
dispoziţie superioară de la începutul secolului 
al XIX-lea, se cerca protopopului Nicolae 
Popovici de a se implica în pregătirea dascălilor 
şi învăţarea pruncilor pentru a citi şi scrie "cu 
litere latineşti rnmâneşti"6. 
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La rândul său, protopopul Petru Pop cerea 
credincioşilor să-şi dea fiii şi fiicele la învă�ă
tură, cu speranta că "doară se va lumina vremea 
şi pentru noi românii, şi când se m desprimăvăra 
să fim gata cu plugu/, cu sămânţa a semăna, că 
apoi e târziu, până vom găta cu Înl 'ătătura trece 
l 'remea semănntului". Pe tru Pup, în sluji rea sa 
de "preot protopop şi inspector şcolar teritorial 
pentru şcoalr�lr. ortodoxe ", a fost un mare sus(i
nător al invătământ u l u i  rnmfmesc. Un alt 
cxcrnplu cd i ficntor în acest sens este şi circu
lara din l g45 dată de Pd ru Pop. pornită de la 
Bret<.:u �i ajunsă în Luate satele "tractului ", care 
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era "bogată in infonnaţii, marcată de particula
rităţi locale, de o undă de poezie şi un profund 
sens patriotic "?. Ştiind că documentul va urma 
a fi citit în fata credincioşilor din biserici, 
protopopul de Breţcu încerca să lămurească 
pe români că pruncii trebuie daţi la şcoli, 
şcol ile trebuiesc întreţinute de părinţi, cu 
dascăli cu totll. 

În sud-estul Transilvaniei existenţa şcolii 
confesionale cu "substratul ei naţional mereu 
prezent, depinde nu numai de realităţile econo
mice săteşti, de ţinuta clerului şi de zelul 
dască/ilor, ci şi de atitudinea funcţionarilor de 
stat maghiari". Aceştia, fie că erau juzii cercu
lari, notari sau inspectori şcolari, nu priveau cu 
bunăvoinţă învăţământul românesc, ci dimpo
trivă, îi puneau piedici. Chiar şi atunci când 
politica Imperiului Habsburgic favoriza func
ţionarea şcolilor săteşti ale comunităţilor 
româneşti (anii de după revolutia de la 1848), 
"preamări tu/ domnul Ober Comisar Kovats de la 
Sf Gheorghe găsea suficiente căi lăturalnice pen
tnt a evita aplicarea acestei politici, a o întârzia, 
a o marginaliza " - scria protopopul Petru Pop 
din Breţcu. 

La începutul secolului al XIX-lea existau 
şcoli confesionale ortodoxe la Târgu Secuiesc, 
Întorsura Buzăului, Zăbala, Sita Buzăului, 
Hăghig, Vâlcele, iar în prima parte a aceluiaşi 
secol îşi încep activitatea şcolile populare 
româneşti din Dobolii de Jos, Dobârlău, 
Cernatul de Jos, Lisnău (cea greco-catolică a 
funcţionat între anii 1830-1891, iar cea orto
doxă între anii 1852-1896), Mărcuş, Poiana 
Sărată, Păpăuţi, Ariuşd, Micfalău, Bicsad9. 

Inventarele şcolilor confesionale relevă pre
ocuparea comunităţilor pentru asigurarea unor 
edificii corespunzătoare şi dotarea acestora cu 
cele necesare, inclusiv cu "noutăţi" precum: 
"maşini de socotit '; "maşini de comput", dar şi 
cu surse de venituri rezultate din "grădinile de 
pomărit", "fonduri de bucate" şi ''fundaţiuni sco
lastice", toate având scop "binele, luminarea şi 
fericirea tine1imii". 

Documentele secolului al XIX-lea reflectă 
şi o mare circulaţie a cărţii bisericeşti, fie prin 
donaţii, fie prin cumpărări de carte liturgică 
etc. Îndeosebi cărţile bisericeşti din tipografia 
bucureşteană au cunoscut o mare răspândire 
peste munţi. Un rol deosebit în circulaţia aces
tor cărţi I-au avut negustorii. E un aspect care 
denotă rclat i i k: neîntrerupte dintre lm: u i turii 
celor trei tări romfme:-:;ti. 

Între 1818- 18:.U, In urma hot iir;hii Consisto
r iu lui  F.piscopcsc din S i biu,  este nu mit ca 
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administrator protopopesc peste zonă pr. Radu 
Verzea din Săcele, protopop al Braşovului. 
Între anii 1827-1 835 a urmat ca administrator 
pr. Ioan Pop (Popescu) din Breţcu. Episcopul 
Vasile Moga reorganizează în anul 1847 pro
topopiatul Treiscaunelor şi înfiinţează, alături 
de cel cu sediul în Breţcu, protopopiatul 
"Hăghigului şi Vâlcele/ar", având ca protopop 
pe pr. Ioan Moga din Vâlcele (1847-1868). 

În perioada 1835-1853 a fost protopop al 
Treiscaunelor preotul Petru Pop din Breţcu, 
cunoscut luptător şi lider de necontestat al 
românilor din zonă în timpul Revoluţiei de la 
1848-1849. El a fost schimbat de episcopul 
Andrei Şaguna "din pricini binecuvântate" (în 
contextul presiunilor autorităţilor administra
tive maghiare ale timpului respectiv). Între anii 
1853-1861,  Protopopiatul Treiscaune a fost 
condus de pr. Nicolae Popescu din Mărtănuş. 
Episcopul Andrei Şaguna comunica printr-o 
circulară hotărârea Consistoriului din 3 iunie 
1861 :  "Îndată ce a ajuns la cunoştinţa mea trista 
veste despre răposarea în Domnul a pă1intelui 
administrator protopopesc Nicolae Popescu, am 
început a cugeta mai serios despre starea bi
sericească şi şcolacii a tractului protopopesc al 
Treiscaunelor şi cu părere de rău trebuie să măr
turisesc că am aflat a fi foarte inapoiată şi 
părăsită . . .  Deci, din privire la împrejurările aces
tea, constrâns fiind de cerinţele timpului de faţă şi 
Luând in băgare de seamă şi mgămintea ce s-a 
aşternut de către o parte a preoţimii noastre, am 
aflat de bine, în coîntelegere cu Consistoriul 
diecezan, a încredinţa administrarea tractului 
protopopesc al Treiscaunelor preacinstiei sale 
părintelui protopop al //-lea al Braşovului Ioan 
Petric". Cu venirea acestui luminat protopop în 
fruntea tractului Treiscaunelor, viata biseri
cească şi şcolară intră într-o fază de revigorare 
şi progres. Cei doi protopopi reuşesc, cu spri
j inul Mitropoliei din Sibiu, să asigure preoti şi 
învăţători calificati în majoritatea parohiilor, 
să construiască noi biserici şi să le repare pe 
cele existenteto. 

Au urmat trei protopopi din Breţcu: 
Spiridon Dimian (1873-1885), Dimitrie Colto
feanu (1885-1903), Constantin Dimian (1903-
1 920). Conducând destinele românilor orto
docşi din Treiscaune în perioada grea de dez
naţionalizare, dintre proclamarea dualismului 
şi înfăptuirea Marii Uniri, cei trei luminaţi pro
topopi au dovedit tact, disccrnământ,  ciar şi 
demnitate şi consecvenţă în păstrarea si a fir
marca credinţei şi l imhii  române. Spi ridon 
Dimian a mutat,  în 1 HH2 (până în ! 'JO I ), 
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reşedinţa scaunului tractual din Breţcu la Sf. 
Gheorghe, tocmai pentru a da o importanţă 
mai mare acestei instituţii româneşti. Ca o 
recunoaştere a îndelungatei şi rodnicei activi
tăţi pe ogorul ortodoxiei şi românităţii, mitro
politul Nicolae Bălan a numit în 1920 ca 
administrator protopopesc pe pr. Gheorghe 
Negoescu din Întorsura Buzăului l l .  

Personalitatea mitropolitului Andrei Şaguna 
şi-a pus amprenta şi asupra vieţii bisericeşti, 
şcolare şi culturale a românilor din sud-estul 
Transilvaniei. Cunoscând bine realităţile din 
zonă · şi intuind importanţa Bisericii, Şcolii, 
Culturii, instituţiilor economice şi a presei în 
limba română, marele ierarh a sprijinit direct 
comunităţile româneşti din arcul intracarpatic. 
Un rol însemnat a revenit în acelaşi timp şi dis
cipolilor săi. Ţinând seama de situaţia dificilă a 
bisericilor din această parte de ţară, Andrei 
Şaguna a fost nevoit să ia măsuri cu efecte 
hotărâtoare asupra situaţiei românilor din Trei 
Scaune. Lucru de altfel recunoscut de marele 
ierarh, în şedinţa consistoriului sibian din 3 
iunie 1861 când constata "despre starea cea bi
sericească şi şcolară a tractului Treiscaunelor cu 
părere de rău trebuie să mărlurisesc că eu am 
aflat a fi foarte Înapoiată şi părăsită ". Pentru a 
asigura îmbunătăţirea administrării protopo
piatului conform "cerinţelor şi spiritului timpului 
şi a putea îndrepta scăderile şi neajunsurile 
bisericeşti şi şcolare", mitropolitul Andrei 
Şaguna hotărăşte, cu "luarea În băgare de seamă 
şi a ntgăminţii aştemute df către o parle a pre
oţimii" din zonă - a încredinţa administrarea 
tractului protopopesc al treiscaunelor proto
popului Braşovului, Ioan Petric. Cu · venirea 
acestui protopop s-a constatat în viaţa bise
ricească, şcolară şi culturală a judeţului o 
puternică revigorare. 

Mitropolitul Andrei Şaguna este prezent în 
zonă cu ocazia sfinţirii unora din cele zece 
biserici zidite sub păstorirea sa în localităţile: 
Aita Mare, Întorsura Buzăului, Hăghig, 
Dobolii de Jos, Sita Buzăului, Mărcuş, Ojdula, 
Ccrnat, Sf. Gheorghe. Dintre preoţii hirotoniţi 
de mitropolitul Andrei Şaguna în parohiile din 
trei scaune au fost: Alexe Verzea şi Spiridon 
Dimian din Breţcu, Dimitrie Popovici şi Ioan 
Popescu d i n  Cern a t, N icolae Popescu si 
Nicolae Crishiî::;ean din Mărti\ nu!';, Nicolae 
Comşa şi N icolae Popoviei din Covasna, 
Damian Buc�a. h:n.auia Neagnvici si Alcxam.Iru 
Ci ucan din Aitn Mare, Hrislofor Dogariu, 
Alexei Buc::;a ::;i luau Sângcorzan din Bclin �i 
I oan Dima din Sita Buzăului.  Datorită intcr-
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venţiei mitropolitului Andrei Saguna, tânărul 
Dimitrie Romulus Cioflec, fiul preotului 
Gheorghe Cioflec din Araci, urmează, 
începând cu anul 1849, cursurile preparandiale 
româneşti de Ia Năsăud, iar din toamna anului 
1850, "cursul pedagogic de la Viena ··, având un 
stipendiu anual de 300 fi. Întors în ţară, el va fi 
timp de aproape 40 de ani un eminent pedagog 
braşovean şi pasionat folclorist. 

Prin circulara nr. 305/1866, mitropolitul 
Andrei Şaguna solicită preoţilor din întreaga 
Arhiepiscopie să strângă fondurile necesare 
reparării bisericilor din Sita Buzăului, Cernatul 
de Jos şi Ojdula. Aflat la băi în Covasna, în vara 
anului 1861 ,  Andrei Şaguna se ocupă de unele 
probleme ale bisericii din localitate şi propune 
suspendarea preotului Ioan Grind "din cauza 
patimei beţiei, precum şi a dezordinei din biserică 
şi arhiva parohială ". 

În 1870, printr-o altă circulară, Andrei 
Şaguna propune organizarea unei colecte pu
blice în toate parohiile ortodoxe din Mitropolia 
Ardealului pentru ajutorarea românilor din Sf. 
Gheorghe în rcclădirea bisericii şi şcolii lor. 
"Creştinii noştri din comuna San Georgiu În Trei 
Scaune - se spune într-un document - văzând că 
biserica lor e atât de ruinată, încât fără peri
clitarea sănătiiţii şi chiar a vieţii nu se mai putea 
Întrebuinţa, de asemenea şcoala lor e atât de 
mică şi de Întunecată Încât numai cu greu se pot 
ţine prelegeri cu copiii, au hotărât În sinodul lor 
parhial edificarea din nou, atât a bisericii, cât şi a 
şcolii, adunând spre scopul acesta, după putinţă, 
o cantitate oarecare de material şi o sumuliţă fru
moasă de bani şi aşteptând planurile acestor 
zidiri dimpreună cu preliminarile supuse Consis
toriului nostnt spre aprobare, se roagă ca acest 
consistoriu să esopereze (înlesnească) pe calea 
cea mai potrivită un ajutor de la creştinii noştri 
din Arhiepiscopie la Întreprinderea aceasta "( . . .  ) . 
"Ştim cu toţii iubiţilor, între ce împrejurări critice 
au trăit confraţii noştri din ţinutul Secuimii şi 
trăiesc încă şi până în ziua de astăzi. Cu toţii 
simţim dăunătoarele urme ce le-au lăsat influ
enţa timpului de mai înainte asupra creştini/ar 
noştri din Secuime. Nicăieri nu este atât de 
ameninţată naţionalitatea şi confesiunea noastră 
ca acolo. Să prevenim deci iubiţilor, pmicolul 
acesta ce ne ameninţă cu pierderea unui memhn1 
insemnat din tntpul hiscrir:ii si naţiunii noastre, 
dând bucurosi .filr�ml nostru fraţilor care doresc 
Înaintarea hisericii �·i �·cu/ii /01; clar le lipsc.�c 
mijluacele ". 

Demersul mitropolitului �aguna a fost încu
n un at cu succes. Lucrările de zidin• a bi�ericii �i 
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şcolii confesionale româneşti, desfăşurate cu 
participarea întregii comunităţi ortodoxe, sub 
conducerea preotului Alesia Popovici, au fost 
terminate în 187212. 

Încă de la izbucnirea revoluţiei de la 1848, 
la marile adunări naţionale de la Blaj au fost 
aleşi delegaţi din zonă la aceste adunări. 

Clerul român, ca parte integrantă a intelec
tualităţii, a avut un rol hotărâtor în formularea 
programului revoluţionar national şi social 
românesc, în organizarea mişcării, în lupta de 
apărare a revoluţiei pc plan militar, în organi
zarea administrativă a Transilvaniei ca ţară 
românească. Mai presus de toate, însă, preoţii şi 
tinerii teologi au făcut legătura între "inteligenţa '' 
şi masele rurale, spre care au vehiculat idealurile 
revoluţiei şi le-au antrenat în mişcarea revo
luţionară şi, concomitent, au furnizat cadre pen
tru organismele militare revoluţionare şi pentru 
noua administraţie romfmească l3. 

Printre cei care s-au afirmat ca fruntaşi 
revoluţionari au fost protopopii Petru Pop din 
Breţcu şi Ioan Moga din Vâlcele. Alături de 
iobagii din restul Transilvaniei s-au ridicat şi 
românii din secuime, alături de insurgenţii 
secui, împotriva grofilor unguri şi secui. Cum 
era de aşteptat, preoţii români din zonă, la 
întoarcerea acasă "au fost prigoniţi, fiind nevoiţi 
să se refugieze " (pr. Ioan Bucşa din Belin, Ioan 
Csiki din Ai ta Mare), secu ii începând "a mal
trata pc pacinici locuitori români". 

Un memoriu emoţionant a trimis, Ia 16 sep
tembrie 1849, protopopul Petru Pop al 
Treiscaunelor, care relata suferinţele tuturor 
preoţilor şi credincioşilor români din zona 
respectivă: "după ce nimănui nimic făcând, iar 
cine au vreut au luat, am lăsat tot, apoi izgoniţi 
am fost şi fără scăpare nicăiri căpătând, robiţi, 
jefuiţi de avere, de sănătate, mulţi �·i de viată, cu 
bătaie de joc tunşi de credinţa religiei, cu 
ameninţări cu pierderea vieţii, despărţiţi, lua/u
nea ce-am avut tot, am stat până în gât în focul 
gheenii şi tntpeşte şi sufleteşte "l4. 

Tot atunci, în mai multe localităţi cu popu
laţie mixtă, românii ortodocşi au fost trecuţi cu 
forţa la confesiunile maghiare. La Sf. Gheor
ghe, românii au fost adunaţi în piaţa centrală a 
oraşului şi constrânşi să-şi părăsească religia. 
La V;îrghiş şi filiile sale, preotul Gheorghe 
Vătăşan, rămas fără credincioşi, s-a refugiat la 
parohia Crit Uud. Brasov). Un document de 
epocă spune că l a  ven irea usl i lor J ar is ll: 
"locuitorii wwuri care 11/1 s-au putut rejitgiu .1·i uu 
rlmws Îll Amc:i, m1 inc(�put să im·cţc ru!;âciuni 
române�·ri �·i .Hi aseze prin casli icoane ortodoxe, 
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( . . .  ) şi să treacă drept români". Acţiunea dupli
citară a împăratului îl făcea pe protopopul 
Petru Pop să scrie în 1850 "că noi acum Înzecit 
suntem mai împilaţi ca mai înainte ( . . .  ) ne cer 
îndoit, să ia cine ce vrea, ne-au jefuit de toate, sun
tem mai împilaţi în toate, n-avem nici un drept". 

În a doua etapă a revoluţiei, când obiec
tivele naţionale ale românilor ardeleni nu coin
cideau cu cele ale maghiarilor şi secuilor, pen
tru românii din "secuime"  a început o perioadă 
deosebit de grea. O parte dintre ei au conti
nuat să fie alături de secui, aşa cum au proce
dat românii din Subcetate, Topliţa şi din alte 
localităţi din zonă. Românii din Micfalău la 
început şi-au văruit biserica (atunci pictată şi în 
exterior) pentru a "înşela oştile kossuthiste", 
apoi au luptat "sub stindardul lui Kossuth Lajos 
şi au făcut cauză comună cu maghiarii". 

În octombrie 1848, a murit în condiţii neelu
cidate învăţătorul Ioan Popovici din Sf. 
Gheorghe. Un rol nefast pentru acei ani I-au 
avut apelurile şi manifestcle vehiculate în 
presa maghiară de la  Cluj şi Debreţ in, 
adresate secuilor, pentru a-i incita mereu 
contra românilor, dar şi contra saşilor, sâr
bilor şi croaţilorl 5. 

De precizat este şi faptul că din Lutiţa au 
pornit marile atrocităţi, incendieri (sau "tăciu
nării ", cum li se spuneau în epocă) şi jafuri ale 
secuilor contra românilor şi saşilor. Alte 
detaşamente de represiune secuieşti au devas
tat bisericile şi şcolile româneşti şi au maltratat 
populatia din Depresiunea Buzăului Ardelean 
şi din alte localităţi. În Odorheiul Secuiesc au 
funcţionat "tribunale de sânge" cărora le-au 
căzut victime românii din Zăbala, Breţcu şi alte 
localităţi, precum si cei 21 de români împuşcaţi 
în munţii Ciucului între 18 februarie şi 13  
aprilie 1849, lăsaţi neînhumaţi. Pomelnicul 
martirilor români de la 1848- 1849, publicat de 
A.P. Alexi în revista Transilrania din Sibiu, în 
1871-1872, cuprinde date şi despre calvarul 
românilor din secuime. Astfel, prin "tribunalul 
de sânge unguresc, au fost ucişi 6 bărbaţi români 
din Vidacut", din Zagon "2 bărbaţi puşcaţi de 
insurgenţii unguri", din Chichiş 3 români, din 
Ozun 1 bărbat şi, din Taureni, "au fost ucişi - din 
ordinul lui Saraşi de la tribunalul de sânge 
unguresc - Sandu Vulgain, Ioan şi Nicolae 
Brenceanu, Gheorghe şi Ioan Roşea ". Slăbiciu
nile unuia dintre liderii de marcă a românilor 
din Ciuc-G iurgcu au avut gmvc rc.pcrcursiuni  
asupra comuniliililur româneşti din zon:\. Din 
Scmat ismul Bisericii  greco-catolice pc anul 
1 Y!l!l, a thi m  că protopnpu l  grcco-catolic de 
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Giurgeu, Aran Boieriu, "răpit de valurile 
furioase ale revoluţiunii din 1848/1849, a luat 
parte activă ca orator al secuilor". Acest com
portament a condus la un conflict deschis între 
protopopul menţionat şi majoritatea credin
cioşilor săi şi la persecuţii din partea secuilor, 
care au jefuit parohiile româneşti din Subce
tate, Topliţa, Sărmaş, Bilbor, şi au omorât pe 
preoţii Teodor Precup din Telec şi Teodor 
Dumbravă din Bicazl6. 

După moartea lui Andrei Saguna, Biserica 
ortodoxă din Transilvania, Banat, Crişana şi 
Maramureş şi-a desfăşurat activitatea potrivit 
rânduielilor Statutului Organic. Contextul 
politic era acum schimbat, în 1867 constituin
du-se monarhia dualistă austro-ungară. 

Noua etapă care începea acum pentru viaţa 
politică a Transilvaniei avea să dureze până la 
1918 şi era inaugurată prin înglobarea ei din 
punct de vedere administrativ şi politic Ungariei, 
fiind abolite resturile autonomiei sale. Din legile 
aduse de statul ungar, una singură i-a putut 
mulţumi pe români: legea despre despărţirea 
ierarhică a românilor ortodocşi de sârbi. 

Autonomia Bisericii Ortodoxe, asigurată prin 
legea din 1868, era privită ca o piedică însemnată 
în calca legilor maghiare. Pentru ştirbirea aces
teia, guvernul a dat ordonanţe care loveau în legi, 
iar parlamentul a votat legi care loveau numai în 
autonomia bisericilor nemaghiarel 7  . ..  

Asemenea mijloace fiind insuficiente pen
tru atingerea scopurilor politicii guvernelor 
ungureşti în domeniul învăţământului, parla
mentul a votat în 1879, Legea pentru introdu
cerea obligatorie a învăţământului limbii 
maghiare în toate şcolile primare confesionale 
(legea Trefort 1). Această lege, încălcând din 
nou legea naţionalităţilor din 1868, a intro
dus în toate şcolile româneşti preparandiale 
şi e lementare, neţinându-se cont de carac
terul confesional al acestora, limba maghiară 
şi obligaţia pentru toţi învăţătorii români de 
a trece în decurs de trei an un examen de 
limba maghiară, fără de care funcţionarea 
lor era interzisă 111. 

De amintit în acest sens, sentimentele de 
umilinţă îndura te, doar evenimentele petrecute 
la Rreţcu şi Dobolii de Jos, de la începutul anu
lui 1 �117, când "creştinii noştri de frică sullf siliţi 
nu numai a lua panc la festivitliţi/e slicuilor din 
Trei Scaune ce se fac pentru câştigarea 
Ministetiului l.li!J.:W"e.w: ( inLc.grarca în rega t u l  
maghiar). c:i .w1 ridice şi stea};uri prin mmurile 
bisericilor noastre si să sufere a .R' [act• şi procr
siuni pe la ace.l"lea " I OJ. 
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În 1 893, în centrul comitatului Trei 
Scaune, doar la Dobolii de Jos mai exista 
şcoală românească, graţie preotului Nicolae 
Puianu. Şcolile mai supravieţuiseră în 
comunele de sub munte. 

O altă încercare grea abătută asupra 
românilor a fost Episcopia greco-catolică 
ungară din Hajdudorog. Aceste încercări 
datează de la începutul anului 1868, deci îndată 
după constituirea dualismului, un prim succes 
înregistrându-se în 1873 prin crearea unui 
"Vicariat greco-catolic de Hajdudorog", cu 33 de 
parohii luate de la episcopia ruteană de 
Muncaci. Înfiinţată prin bula papală "Christi 
fiedeles graeci" publicată la 8 iunie 1912, 
Episcopia greco-catolică ungară de Hajdu
dorog a fost rodul unei înşelăciuni. Toate paro
hiile luate de Ia Blaj erau situate în Secuime 
(protopopiatele Targu Mureş, Gurghiu, 
Odorhei şi Trei Scaune). Fiind mult depărtate 
de Hajdudorog, ele s-au constituit într-o uni
tate administrativă aparte, în aşa numitul 
"Vicariat al Secuimii" cu sediul la Targu Mureş. 
Numărul total al credincioşilor trecuţi de Ia 
eparhiile româneşti se ridica la 73.225, dintre 
care doar 35.417 vorbeau numai ungureşte, iar 
37.808 erau români care vorbeau numai pro
pria lor limbă. Noua episcopie era pusă sub 
jurisdicţia Arhcpiscopiei romana-catolice 
ungare de Esztergom, deşi normal era să fie 
pusă suh ascultarea celei româneşti unite de Ia 
Blaj, din moment ce era greco-catolică. În ce 
priveşte limba liturgică, se preciza că ea va fi 
greca-veche, dar până la însuşirea ei de către 
preoţi (termenul era fixat la trei ani), urmau să 
se folosească slavona şi româna, maghiara 
fiind interzisă, ca nefiind l imbă Iiturgică20. 
Primul război mondial a pus capăt acestei idei 
nefaste. Ecoul mişcării memorandiste din 
1892- 1894 s-a resimtit şi în judeţele Ciuc, 
Odorhei şi Trei Scaune. Este cunoscută po
ziţia fermă a învăţătorimii române prezentă la 
Sf. Gheorghe la cursurile de învăţare a limbii 
maghiare, protestul lor având un puternic 
ecou în toată Transilvania fiind relatat în 
marile cotidiene româneşti. 

Fiecare etapă istorică din viaţa Bisericii şi a 
Neamului Românesc, şi în special efervescenta 
na ţională a secolului al XI X-lea, �i-a gasit con
crctizarca în cel mai m ;irel �i �triilucilor fapt 

istoric al poporului romfm: Actul  U n irii  de la 1 
Decembrie 1 9 1  X. 

Viata Bisci"icii 0I"todoxc d i n  Tr:l nsilvania �i 
cu precădere a n:lei din fosldt: sacunc sccu ic.şti 
- în perioada Je dupa M arca Unire de la 1 
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decembrie 1918 - a fost marcată de personali
tatea mitropolitului Nicolae Bălan. "Cu gândul 
de a cunoaşte la faţa locului stările din cea mai 
expusă latură a arhidiecezei - se spune într-un 
document al vremii - şi pentru ca să ducă acolo 
însufleţire pentru credinţa strămoşească şi 
încredere în românismul ce reînviază acum, J.P.S. 
Părintele Mitropolit Nicolae a făcut întâia vi
zitaţie canonică în stil mare în judeţul Trei 
Scaune". Timp de aproape două săptămâni - în 
primăvara anului 1 921  marele ierarh a vizitat 
toate parohiile ortodoxe din zonă, încurajând 
prin cuvinte ziditoare pe preoţi şi credincioşi. 
La sfârşitul acestui adevărat eveniment a fost 
convocată o conferinţă preoţească cu scopul 
"de a comunica unele lue�uri, ca rezultat al 
observărilor în decursul vizitaţiei, şi pentru a ne 
sfătui împreună asupra celor ce ar fi mai bine de 
făcut în viitor". Cu acest prilej, mitropolitul 
Nicolae Bălan a spus: "În decursul vizitaţiei ce 
am făcut-o până acum, prin cele mai multe 
parohii, am rămas mulţumit că am putut păstra 
măcar atât cât am găsit, în urma furtunilor şi 
vijeliilor vremii. Am găsit şi dărâmături, ruine, 
dar în faţa lor m-am gândit la necazurile şi 
suferinţele care vorbeau din ele şi a căror măr
turie erau. Datoria noastră astăzi este că ce e 
bun să facem şi mai bun, să adunăm resturile 
ce ne-au mai rămas, că cu toată căldura sufle
tului să clădim biserica ortodoxă română 
măreaţă din acest ţinut". 

Pentru a se crea cadrul instituţional adecvat 
desfăşurării unei cât mai intense şi rodnice 
activităţi religioase, culturale şi naţionale, 
Consistorul Arhidiecezan din Sibiu, în şedinţa 
din 9 august 1921,  a hotărât înfiinţarea a două 
protopopiate, din fostul protopopiat al 
Treiscaunelor, şi anume: Protopopiatul Sf. 

1. LACATuşu, IOAN, Personalităţi româneşti din Secuime 
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2. GRAMA, ANA, Preoţi, sate şi şcoli româneşti în Sud
Estul Transilmniei la mijlocul secolului trecut, Sibiu, 1 992 

3. ldcm, art. cit. 
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Ti"ansilmnia $i Banat în anii 1848. Comrihuţia bisericii, 
Sibiu, 1 995. p. 146 
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Gheorghe cu sediul în acest oraş, şi 
Protopopiatul Oituz, cu sediul la Tg. Secuiesc 
(hotărârea a fost validată de Ministerul 
Cultelor la 3 septembrie 1921). Până în 1924, 
ambele protopopiate au fost administrate de 
pr. Gheorghe Negoescu. După retragerea aces
tuia, din motive de sănătate, au fost numiţi ca 
protopopi doi tineri şi vrednici preoţi, originari 
din Araci: la Sf. Gheorghe - pr. Aurel Nistor 
(unul din liderii de necontestat ai românilor 
din regiune, în perioada interbelică), iar la 
Oituz - pr. Ioan Rafiroiu (care era preot paroh 
la Poiana Sărată). De menţionat că din proto-· 
popiatul Oituz făceau parte şi parohiile orto
doxe din actualul judeţ Harghita (cu excepţia 
celor din zona Topliţei, care aparţineau de 
Reghin). Î n  1 937, Consistorul din Sibiu 
hotărăşte "reînvierea protopopiatului ortodox 
Odorhei", care va fi administrat până în 1940 de 
protopopul Sebastian Rusan, viitorul mitropo
lit al Moldovei şi Succvei2 1 .  

În  condiţiile istorice cunoscute, cu sprijinul 
Arhiepiscopiei din Sibiu, a patriarhului Miron 
Cristea, a românilor din întreaga ţară, şi a unei 
administraţii româneşti locale implicată direct 
în viaţa bisericească, culturală şi naţională, pro
topopii ortodocşi, alături de cei greco-catolici, au 
reuşit în doar 16 ani să scrie o frumoasă pagină 
din istoria Bisericilor şi comunităţilor româneşti. 
În aceşti ani, s-au reînfiinţat 41 de parohii, s-au 
construit 5 1  de biserici şi capelc, 54 de case paro
hiale, 69 de troiţe şi tot atâtea clopotniţe, dăruite 
în cadrul unor frumoase ceremonii de şcolile 
normale din întreaga ţară, care patronau micile 
comunităţi româneşti din zonă. 

Din păcate, pentru această pagină frumoasă 
"se va plăti" din greu nu peste mult timp, în anii 
crunţi ai Dictatului de la Viena. 

Napoca, 1997, p. 1 97 

10. Ibidem, p. 1 9/l 

1 1 .  LAcAruşu IOAN, op. cit. p.68 
12. Ibidem, p.69 
13. Ibidem. p.64 
1 4. Părin tele COSMA AUGUSTIN, Cronica parohiei 

Micfalău, Centrul Eclesiastic de Documentare "Mitropolit 
Nicolae Colan", ms. 

15. LACATUşU IOAN, op. cit. p. 64 
16. Ibidem, p. 70 

1 7. Ibidem, p. 72 
IR .  PACURARIU MIRCEA, Dic!ionand teologilor români, 

Hucurcşli. 1 99n, p. 450 
1 CJ. ScRJUAN luuu. ,\1/ourlt!ll r-:piscopului lu.\-Jiniun oi Cetti{li 

Albe. in Bise1ica Onodo.ni. an 1., 1 932, nr. ') p. !iOR-li i O  
20. L.\CAnrsu IOAN. /Je,:wnwlitiili ronuiflc.yti din .\'t�f.'tJinle 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



SEBASTIAN PÂRVU 

· Preotul Iosif Popol 'ici, în CUI·âmul Nou, anul IV, nr. 
844, p. 5 

21 .  lhidcm. p. 5.  

Abstract 
The Consolidation of The Romanian Orthodox Church in Transylvania, in the 191b Century. 

Churches and Priests 

Thc study is a chapter from thc liccncc work "Pricsts in South-Eastcrn Transylvania in thc 19th ccntury", prcscntcd al the 
graduation of thc Orthodox Thcolob'Y Faculty within thc Bucharcst University in June 2002, undcr thc supcrvision of priest 
profcssor Florin Şcrhănescu. 

Afler a short inroad within the history of south-castern Transylvania that presents the specific of the church and commu
nity life, the study points out the main aspects of thc consolidation of the Romanian Orthodox Church in this arca, in the 
19th century. 

In this context, it is pointed out the figure of thc grea! hishop Andrei Şaguna and his contrihution to thc consolidat ion of 
thc church and confessional orthodox education structures, his preoccupation for naming sume competent archpriests as Ioan 
Pctric and Ioan Moga, endowing the parishcs with the nccessary facilitics including with a large numher of cult hooks. In the 
end of the article therc is hriefly presentcd the "inheritancc" of the hishop Andrei Şaguna, illustrated through the facts of his 
disciples. 

Sebastian Pîrvu 
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